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ОСОБЕННОСТИ АМЕРИКАНСКОЙ МОДЕЛИ СМЕШАННОЙ ЭКОНОМИКИ
Смешанная экономика как тип современной общественно-экономической системы. Особенности американской модели. Роль корпораций в американской экономике. Новые виды монополистических объединений послевоенного периода и их отличительные особенности. Особая роль малого бизнеса, его экономическое  и социальное проявления.  Функции государства в рыночном хозяйстве США. Основные направления государственного вмешательства в социально-экономические процессы. Федеральная контрактная система (ФКC) и ее место в американской экономике. Характеристика методов государственного регулирования и инструментов их функционирования.
Научно-техническая революция (НТР) – ключевой фактор социально-экономического развития в послевоенный период. Сущность основных этапов НТР и особенности их проявления в США. Изменение технологической основы производства и отраслевой структуры. Влияние НТР на сферу государственного регулирования. Роль научно-технологической политики государства в послевоенном развитии США.
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ США 

в 1960-ые  – начале 2000-ых годов

США в период развертывания I этапа НТР. Качественные преобразования производства. Социальные изменения. Новая роль науки и образования. Развитие наукоемких отраслей производства, военно-промышленного комплекса. Новые сферы государственного регулирования. Обострение экономических проблем.
Курс на ускорение экономического развития с помощью рычагов государственного регулирования в 1960-е годы. «Новая экономическая политика» администрации Дж. Кеннеди. Использование инструментов кейнсианского и неокейнсианского подходов. Налоговая реформа 1964-1965 гг. Формирование «общества потребления». Итоги экономической политики демократических администраций в 1961-1968 гг.
Программа социальных реформ «Великое общество». Законы и мероприятия администрации Л.Джонсона в рамках «войны с бедностью». Медицинское страхование. Новый этап в развитии социальной доктрины государственного регулирования в США.
Ухудшение экономического положения США в 1970-е годы. Стагфляция. Социально-экономическая политика республиканской администрации Р.Никсона по преодолению кризиса. Энергетическая программа. Кризис городов. Программа «нового федерализма». Развитие систем социального страхования и государственного вспомоществования. Провал социально-экономической политики  республиканской администрации Дж. Форда и причины ее неудачи.
Начало развертывания II этапа НТР. Интернационализация производства. Предпосылки  структурного кризиса индустриальной экономической модели. Структурный кризис 1974-1975 гг.: причины, характерные черты, последствия.
 Социально-экономическая политика  администрации Дж. Картера. Предпосылки структурных реформ в американской экономике. Начало осуществления политики «дерегулирования», причины ее успешности.
 «Рейганомика» – экономическая теория и практика американского неолиберализма. Монетаризм. Теория предложения. Программа оздоровления американской экономики администрации Р. Рейгана. Реформирование налоговой системы. Новые тенденции в государственном регулировании аграрного сектора. Внешнеторговая политика. Структурная политика. Итоги деятельности администрации Р. Рейгана по стабилизации экономики. Новые приоритеты в экономической политике администрации Дж.Буша-ст. Меры по возрождению старых промышленных центров. Рецессия в американской экономике.
Возрождение идей «нового федерализма» в социальной политике администрации Р. Рейгана. Суть и последствия нового подхода. Реформирование системы социального страхования: причины, цели, законы. Меры администрации Дж. Буша-ст. по борьбе с безработицей. Изменение характера безработицы на этапе становления постиндустриального общества.
Формирование постиндустриального хозяйственно-экономического уклада. Информационный сектор экономики. «Новая экономика». Интеллектуализация труда. Воздействие Интернета на экономику. Изменения в социально-экономической политике администрации У. Клинтона. Экспортная стратегия государства в условиях растущей интернационализации хозяйственной жизни и основные направления ее реализации. «Экономизация» внешней политики. Закон о фермерстве. Меры по ликвидации дефицита федерального бюджета. Административная реформа. Состояние американской экономики в конце 1990-ых годов,  причины ее динамичного роста. 
Социальная политика  администрации У. Клинтона. Предложения по реформированию системы здравоохранения. Новые приоритеты в сфере образования. Реформа системы вспомоществования. Меры государственной поддержки системы пенсионного обеспечения.
Социально-экономическая  политика  администрации Дж.Буша-мл. Налоговая реформа: ее цели, этапы, значение. Последствия событий 11 сентября 2001 г. для американской экономики.  Причины возвращения к дефицитному финансированию федерального бюджета. Обострение энергетической проблемы и программа преодоления кризисной ситуации. Новые инициативы республиканской администрации в проведении административной реформы. Причины финансово-экономического кризиса 2008 г. и мероприятия правительства по его преодолению. Политика республиканской администрации в сфере образования и здравоохранения.
Внутренняя политика  администрации Б. Обамы. План чрезвычайных антикризисных мер: его цели, основные мероприятия, оценки. Меры демократической администрации по оживлению кредитно-банковского сектора экономики. Закон о реформировании системы здравоохранения. Основные противоречия в подходах демократической и республиканской партий в решении проблем сферы здравоохранения.  Современное состояние американской экономики. 

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ США 

в 1960-ые  – начале 2000-ых годов

Подъем массового общественно-демократического движения в 1960-ые годы в США  и его причины. Студенческое движение:  причины, программа,  этапы и формы борьбы, значение. Антивоенное движение: формы и последствия. Движение против расовой дискриминации: причины, формы и методы протеста. Сущность законов, ограничивающих расовую дискриминацию. Начало второй волны феминизма: причины, лозунги, тактика действий, последствия. Программы «позитивных действий».

«Уотергейтский скандал».  Политический кризис 1973 – 1974 гг.: причины, сущность, последствия. Персонификация политической власти. Законы 1973  и 1974 гг., ограничивающие полномочия президента. Кризисные проявления в двухпартийной политической системе США в 1970-ые годы и их причины. Пути преодоления кризиса. Организационные реформы в демократической и республиканской партиях,  их результаты. Различия в подходах к процессу централизации. Эволюция идейно-политических установок республиканского консерватизма в 1960-1970-ые годы. Ультраконсерватизм. «Новые правые». Основные группировки республиканской партии.

Углубление кризиса либерально-реформистского руководства демократической партии в начале 1980-ых годов. Формирование неолиберальной группировки. Отличительные черты демократов нового поколения.
Кардинальная эволюция социальной структуры американского общества в 1980-2000-ые годы. Образование кластеров. Отличия больших социальных групп от кластерных образований. Глубокие сдвиги в электоральной структуре политического сообщества США. Качественные изменения в двухпартийной политической системе, их причины и последствия. «Конвергенция» партийных позиций. Утрата партиями традиционной идейно-политической идентичности. Проявление качественных изменений партий в президентских избирательных компаниях 2000-ых годов. 
ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА США  

в 1960-ые  – начале 2000-ых годов

Кризис латиноамериканской политики США в конце 1950-ых годов. Агрессивная политика США в отношении Кубы. Программа «мирной регулируемой революции».  «Союз ради прогресса»:   задачи, сущность, итоги. Карибский кризис 1962 г. и его влияние на международные отношения.

Доктрина «гибкого реагирования». Война во Вьетнаме, ее политические и военные последствия. «Гуамская доктрина». Доктрина «реалистического сдерживания». «Новый диалог» Г. Киссинджера с развивающимися странами: стратегия «непрямого вторжения». 

Политика США в условиях достижения Советским Союзом военно-стратегического паритета. «Основы взаимоотношений между США и СССР» (1972 г.). Советско-американские соглашения в области ограничения вооружений. «Договор об ограничении  противоракетной обороны» (1972 г.). Договор ОСВ-1. Договор ОСВ-2 (1979 г.). Развитие культурно-технического сотрудничества США и СССР. 
Обострение ситуации в Персидском заливе в конце 1970-ых годов. Доктрина Картера. 
Ухудшение советско-американских отношений в начале 1980-х годов. Стратегическая концепция «горизонтальной эскалации» США.     Рост военных расходов.      Программа   «звездных войн» Р. Рейгана (СОИ). Встреча на высшем уровне в Рейкьявике. Договор по  РСД и РМД. Диверсификация российско-американских отношений. Договор СНВ-1.

Доктрина Рейгана. Политика   США в Центральной Америке (Никарагуа, Сальвадор, Гренада). Доктрина «конфликтов низкой (малой) интенсивности». Скандал «Иран – контрас». Политика республиканских администраций в Персидском заливе. Операция «Буря в пустыне», ее значение. 
Внешняя политика администрации У. Клинтона в условиях распада биполярной системы. Участие США в войне в Персидском заливе. Американские вооруженные силы и дипломатия в миротворческих миссиях ООН и НАТО (Югославия). Доктрина Клинтона.  От «сдерживания» к «расширению». Позиция администрации Клинтона по проблемам модернизации НАТО. Программа «Партнерство ради мира». Юбилейный саммит НАТО.
Российско-американские отношения в 1990-ые годы. Кэмп-дэвидская декларация. Хартия российско-американского партнерства и дружбы. Действия американских администраций по ослаблению военной мощи России. Вывод российских войск с территории зарубежных стран. Создание договорно-правовой базы для экономического сотрудничества. Проблемы двусторонних экономических отношений. Сотрудничество в сфере ядерной безопасности. Договоры СНВ-2, СНВ-3. «Основополагающий акт о взаимных отношениях, сотрудничестве и безопасности между РФ и НАТО». Постоянный Совет Россия-НАТО.
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В ЗАПАДНОМ ПОЛУШАРИИ

С УЧАСТИЕМ США

Причины создания североамериканского регионального объединения. Американо-канадский договор о свободной торговле. Трехсторонние переговоры о создании  НАФТА.  Основные этапы формирования зоны свободной торговли. Структура объединения.  Специфические черты североамериканской интеграционной группировки,  проблемы ее функционирования и перспективы развития. 

Проект создания Всеамериканской зоны свободной торговли (ФТАА). История зарождения проекта и его цели. Характеристика деятельности I -V саммитов. Американо-бразильское противостояние в ходе переговорного процесса. Проекты соглашения.

КАНАДА 

в 1960-ые  – начале 2000-ых годов

Политическая система  Канады. Официальный статус страны. Функции генерал-губернатора. Законодательная власть, особенности в распределении полномочий между палатами. Механизм формирования правительства, его основные функции. Политические партии Канады.
Причины динамичного роста Канады в послевоенный период.
Победа на всеобщих выборах 1957 г. консерваторов. Популизм и эклектичность программы социально-экономического развития страны Дж. Дифенбейкера (июнь 1957 – апрель 1963 гг.).  Приход к власти либерального правительства Л.Пирсона (апрель 1963 - апрель 1968 гг.). Закон о медицинском обслуживании.   Утверждение нового флага. Рост влияния американского капитала. Автопакт. Смена лидеров партий. Избирательная кампания 1968 г.
Социально-экономическая политика премьер-министр П.Трюдо (апрель 1968 – май 1979 гг.). Борьба с инфляцией. Программа популярных мер для укрепления электоральной базы либеральной партии на всеобщих выборах 1972 г. Ухудшение экономического положения в стране в связи с разворачиванием структурного кризиса 1974-1975 гг. Мероприятия правительства по преодолению кризиса. Провал политики трипартизма Трюдо. Кратковременный переход власти к прогрессивно-консервативному правительству меньшинства Дж.Кларка (май 1979 – февраль 1980 гг.). Возвращение П.Трюдо (февраль 1980 – июнь 1984 гг.). Канадизация  энергетического сектора. Экономическая депрессия 1982 года. Ужесточение контроля государства в сфере трудовых отношений и социальной политике.  Конституционная реформа. Принятие Акта о конституции 1982 г. Политика мультикультурализма правительства П.Трюдо.
Проблема Квебека. Причины обострения политической ситуации в провинции Квебек в 1960-ые годы. «Тихая революция». Образование Квебекской партии. Закон об официальных языках. Октябрьский кризис 1970 г. Фронт освобождения Квебека. Террористические акты. Введение в действие закона о мерах военного времени. Закон о французском языке в Квебеке 1977 г. Референдум об отделении Квебека от Канады 1980 г., неудача сепаратистов. 
Приход к власти правительства прогрессивно-консервативной партии  (сентябрь 1984 – июнь 1993 гг.).  Программа выхода Канады из экономической депрессии премьер-министра Б. Малруни. Политика социально-ориентированного консерватизма. Стимулирование экспорта. Переговоры о свободной торговле Канады и США. Создание НАФТА. Соглашение о статусе Квебека в Канадском Союзе. Шарлоттаунское соглашение о статусе Квебека. Национальный референдум 1992 года.
Правительство либеральной партии во главе с Ж.Кретьеном (ноябрь 1993 – ноябрь 2003 гг.). Программа реформ. Ликвидация дефицита бюджета. Рост социальных расходов государства. Политика в области иммиграции. Реформирование налоговой системы. Соглашение об обновлении системы здравоохранения. Обострение внутрипартийных разногласий. Правительство нового лидера либеральной партии П.Мартина (ноябрь 2003 – январь 2006 гг.). «Спонсорский скандал». Вотум недоверия правительству.
Консервативное правительство С.Харпера (январь 2006 г.). Предоставление Квебеку статуса нации. Проявление финансово-экономического кризиса 2008 г. в Канаде и антикризисные действия правительства. Парламентские выборы 2011 г. Современное состояние канадской экономики. 
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